



Комитет по неправительственным организациям

Очередная сессия 2007 года

22 января — 2 февраля 2007 года

**Четырехгодичные доклады за период 2002–2005 годов,
представленные через Генерального секретаря в
соответствии с резолюцией 1996/31 Экономического и
Социального Совета***

Записка Генерального секретаря

Добавление

Содержание

	<i>Стр.</i>
1. Международные программы по культурному обмену «Американской службы на местах» (АСМ)	2
2. Американская ассоциация китайских женщин	6
3. Международный ПЕН-клуб	9
4. Международный союз психологических наук	13
5. Организация «Женщины мира»	17

* Доклады, представленные неправительственными организациями, публикуются без официального редактирования.



1. Международные программы по культурному обмену «Американской службы на местах» (АСМ)

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1974 году)

Часть I: Цели и задачи

Организация Международные программы по культурному обмену АСМ объявляется международной, добровольной, неправительственной, некоммерческой организацией, которая предоставляет возможности для культурно-познавательного обмена, способствующего приобретению знаний и опыта и достижению понимания, позволяющего людям из различных стран мира, осознавшим свою гражданскую ответственность, бороться за мир и взаимопонимание между народами на нашей разнообразной планете. С помощью своих программ и мероприятий АСМ стремится утвердить веру в достоинство и ценность каждого человека, всех наций и культур, содействовать уважению прав человека и основных свобод и строить свою деятельность на непреходящих ценностях, таких, как человеческое достоинство, уважение к другим людям, гармония, чуткость и терпимость.

АСМ — это общественное движение за развитие контактов между людьми, главным образом с помощью международных обменов в сфере культуры и образования. Ежегодно в этом движении участвуют свыше 11 000 человек. АСМ является одной из самых крупных общинных добровольных организаций в мире, насчитывающей десятки тысяч добровольцев в различных странах мира. АСМ в настоящее время осуществляет свою деятельность через национальные организации-члены в 52 странах во всех регионах мира; помимо этого ее деятельность охватывает еще 25 стран.

АСМ продолжает развивать свои программы и организации в Африке, Азии, Латинской Америке и Карибском бассейне, Восточной и Центральной Европе и на Ближнем Востоке. После многолетнего перерыва в Тунисе и на Филиппинах в 2003 году были возобновлены годовые международные обмены для учащихся средних школ, а в 2005 году были возобновлены аналогичные обмены с Индией и Саудовской Аравией. После событий, произошедших 11 сентября 2001 года, АСМ в целях содействия взаимопониманию существенно расширила свои усилия по предоставлению мусульманскому и немусульманскому населению возможностей лучше узнать друг друга. Одной из наиболее быстро расширяющихся программ АСМ является программа обмена с Китаем для учителей и учащихся.

АСМ осуществляет международные программы культурного обмена различной продолжительности для учащихся, учителей, молодых специалистов и рабочих. Эти программы предусматривают глубокое погружение в местную культуру и язык и позволяют участникам по-иному взглянуть на основные мировые проблемы, такие, как охрана окружающей среды, маргинализованные или другие обездоленные народы или права меньшинств. Программа общинной службы предоставляет молодым людям в возрасте 18 лет и старше возможность сотрудничать в качестве волонтеров с местными организациями других стран, занимающимися вопросами удовлетворения потребностей местных общин. Осуществляемые проекты могут быть направлены на обеспечение более благоприятных условий жизни для беспризорных детей или же на разработку учебных программ во взаимодействии с сотрудниками правозащитных

организаций. В процессе осуществления программы участники знакомятся с новыми традициями, моралью, этическими нормами и ценностями, которые заставляют их задуматься над своими собственными культурными нормами. Входящие в АСМ национальные организации проводят на местном и национальном уровнях семинары и другие мероприятия по темам, касающимся универсальных человеческих ценностей.

Многие национальные организации — члены АСМ поддерживают тесное сотрудничество с ассоциациями или федерациями содействия Организации Объединенных Наций или с добровольцами Организации Объединенных Наций в своих странах и выступают в качестве организаторов и участников совместных мероприятий. Будучи Всемирной добровольческой организацией, АСМ развивает взаимодействие с другими неправительственными организациями в вопросах поддержки и проведения различных международных дней, годов и десятилетий.

Часть II: Вклад в деятельность Организации Объединенных Наций

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов и/или крупных конференциях и других совещаний Организации Объединенных Наций

В рассматриваемый период (2002–2005 годы) представители международной штаб-квартиры Международных программ культурного обмена АСМ и национальных организаций — членов АСМ участвовали в следующих конференциях и совещаниях:

- a) Комиссия социального развития, сороковая сессия, Нью-Йорк, Нью-Йорк, 11–27 февраля 2002 года;
- b) Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию, Йоханнесбург, Южная Африка, 26 августа — 4 сентября 2002 года;
- c) Комиссия социального развития, сорок первая сессия, Нью-Йорк, Нью-Йорк, 10–21 февраля 2003 года;
- d) празднование десятой годовщины Международного года семьи, Нью-Йорк, Нью-Йорк, 6 декабря 2004 года;
- e) Комиссия социального развития, сорок третья сессия, Нью-Йорк, Нью-Йорк, 9–18 февраля 2005 года;
- f) Конференция ЮНЕСКО: «Содействие диалогу между культурами и цивилизациями с помощью конкретных и устойчивых инициатив», Рабат, Марокко, 14–16 июня 2005 года;
- g) направление молодого делегата на шестидесятую сессию Генеральной Ассамблеи, октябрь 2005 года;
- h) Конференция ЮНИСЕФ «Объединимся во имя детей — объединимся против СПИДа», Нью-Йорк, Нью-Йорк, 25 октября 2005 года.

Другие мероприятия и формы участия

Международные программы по культурному обмену АСМ демонстрировали свою твердую приверженность целям, поставленным в Уставе Организации Объединенных Наций, путем осуществления программ и мероприятий в области обмена, связанных с проблемами молодежи, образования, социального развития и окружающей среды. В 2003 году АСМ была присуждена премия программы «Ассоциации делают наш мир лучше» в категории социальных достижений за свою деятельность по налаживанию контактов между мусульманским и немусульманским населением в различном культурном контексте. На совещании руководителей АСМ из различных стран мира, которое состоялось в Фудзиёсида, Япония, 4–8 октября, 2004 года выступил Постоянный представитель Японии при Конференции по разоружению в Женеве, а на совещании 2005 года, состоявшемся в Турине, Италия, 24 сентября 2005 года, был проведен День мира с лейтмотивом «Образование по вопросам мира с помощью студенческого обмена»; на последнем из указанных мероприятий выступили мэр Хиросимы и председатель Нобелевского комитета мира. В 2005 году АСМ выступила в качестве организатора молодежного конкурса сочинений на тему «Мир через взаимопонимание», победителем в котором стала итальянская девочка, которая в течение года участвовала в программе АСМ в Тунисе. АСМ осуществляла также в 2002–2005 годах масштабные научно-исследовательские проекты с целью изучения влияния международных обменов в области образования на расширение знаний о других культурах. Кроме того, АСМ широко распространяет через свои международные и национальные издания и веб-сайты информацию о документах, декларациях и материалах Организации Объединенных Наций, а также о конференциях, мероприятиях и тематике Организации Объединенных Наций. В этой связи следует особо отметить доклады ЮНЕСКО о положении дел в области образования в мире, всемирные доклады по вопросам молодежи и доклады ПРООН о развитии человека.

Организации — члены АСН проводят широкую деятельность в поддержку целей Организации Объединенных Наций посредством осуществления проектов и проведения семинаров и практикумов и учебных мероприятий по правам человека, урегулированию конфликтов, терпимости и борьбе с расизмом, а также культурному наследию. Например, в рамках Программы международных обменов Азиатско-тихоокеанского культурного центра ЮНЕСКО, работающего под эгидой Целевого фонда ЮНЕСКО/Японии для развития международного сотрудничества и взаимопонимания, АСМ-Япония осуществляет совместно с ЮНЕСКО проект в области культурного обмена; в этом начатом в 2001 году проекте первоначально участвовали Индонезия, Малайзия и Коста-Рика, позже к нему присоединились Китай, Гондурас, Монголия и Панама и совсем недавно (в 2005 году) — Австралия, Мексика и Филиппины. АСМ-Индонезия после катастрофического цунами, происшедшего в декабре 2004 года, организовала в провинции Ачех палаточную школу.

Бывшие участники АСМ работают в различных организациях системы Организации Объединенных Наций, в НПО, осуществляющих деятельность в поддержку целей Организации Объединенных Наций, а также в государственных органах. Кроме того, многие ведущие сотрудники и руководители добровольческих организаций поддерживают тесные связи с организациями Организации Объединенных Наций. Председатель шестидесятой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций также является воспитанником

АСМ. А один из ведущих участников АСМ — Германия — является экспертом по Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. 6 декабря 2002 года АСМ провела мероприятие для дипломатов, аккредитованных при Организации Объединенных Наций, а также для сотрудников Организации Объединенных Наций, интересующихся деятельностью АСМ. Впоследствии АСМ провела в Организации Объединенных Наций следующие прения и дискуссионные форумы: 16 мая 2003 года — по теме «Будущая роль многосторонних организаций»; 14 мая 2004 года — «Перспективы мирного урегулирования на Ближнем Востоке»; и 28 октября 2005 года — «Власть, политика и вера: роль религии в конфликтах и их урегулировании». Среди гостей и участников этих мероприятий были также члены АСМ. Добровольцы АСМ из Германии и Новой Зеландии были отмечены правительствами своих стран за тот вклад, который они вносят в благополучие общин и в общинную службу. Получив ранее благодарственное письмо от Генерального секретаря с выражением признательности за свою самоотверженную работу в поддержку Программы Организации Объединенных Наций, касающейся молодежи, АСМ продолжает идти в первых рядах неправительственных организаций, занимающихся проблемами молодежи, и привержена целям, установленным Генеральной Ассамблеей в руководящих принципах планирования и осуществления мер в интересах молодежи. АСМ распространяет документы Организации Объединенных Наций через свои сети во всех регионах мира и через веб-сайт АСМ, содействуя тем самым осуществлению Всемирной программы действий, касающейся молодежи, Итогового документа Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития, Международного десятилетия культуры ненасилия и мира в интересах детей планеты и целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

2. Американская ассоциация китайских женщин (Специальный консультативный статус предоставлен в 1998 году)

Часть I: Справочная информация и миссия Американской ассоциации китайских женщин/Фонда Американской ассоциации китайских женщин (ААКЖ/ФААКЖ)

Фонд ААКЖ, основанный 10 октября 1986 года, является некоммерческой организацией, занимающейся организацией деятельности по улучшению положения женщин. Со времени учреждения организации основное внимание в ее программах уделялось организации просветительских семинаров и общинных мероприятий, направленных на признание роли женщин в семье и в профессиональной деятельности, а также на распространение соответствующей информации. Достоинные женщины-кандидаты из различных штатов страны (в основном китайского происхождения) участвовали в конкурсе на лучшую мать года или же на звание женщины, добившейся выдающихся успехов в своей профессиональной деятельности. Первая из указанных программ осуществляется ежегодно при спонсорской поддержке ААКЖ. В Сан-Франциско уже 19 лет подряд проводится церемония чествования «Матери года».

Как уже упоминалось в предыдущем четырехгодичном докладе (1998–2001 годы), в 2001 году произошла смена состава Совета директоров ААКЖ, что позволило передать бразды правления более молодым членам организации, а также расширить информационную и коммуникационную деятельность ААКЖ с помощью электронной почты и сети Интернет. Смена состава Совета директоров, однако, негативно сказалась на преемственности программ ААКЖ, при этом меньше внимания стало уделяться целям, во имя достижения которых была создана ААКЖ. В результате основатель ААКЖ и несколько учредителей ААКЖ вернулись в организацию в 2002 году, чтобы снова взять на себя руководство организацией.

Задача в настоящее время состоит в том, чтобы восстановить стратегическую направленность деятельности ААКЖ на достижение целей, во имя которых была создана организация. Задача состоит также в том, чтобы усилить поддержку мероприятиям и деятельности, осуществляемым при содействии Организации Объединенных Наций, в поддержку глобальных принципов Организации Объединенных Наций. К сожалению, в связи с тем, что нынешнему Совету пришлось уделять значительное внимание финансово-административным вопросам и восстановлению организации, Совет не смог принимать участие в мероприятиях НПО, на которые его приглашали. Совет, однако, намерен участвовать в таких мероприятиях в 2006 году.

Часть II: Вклад деятельности организации в работу Организации Объединенных Наций

1. Совместно организованный семинар на тему «Женщины и брак» — 22 февраля 2003 года, Калифорния, Соединенные Штаты Америки

Основным выступающим на этом семинаре был адвокат, поделившийся своими соображениями относительно того, как женщины влияют на изменение представлений о браке и как они реагируют на этот процесс. Он особо остано-

вился на некоторых меняющихся представлениях о браке среди успешно работающих женщин, особенно в некоторых небольших, но заметных секторах экономики ряда азиатских стран.

2. Художественная выставка «Четыре времени года» — 1 сентября — 1 октября 2003 года, Калифорния, Соединенные Штаты

ААКЖ выступила в роли единственного спонсора художественной выставки работ Дейзи Ян, которая в прошлом работала в Организации Объединенных Наций и является матерью одного из членов ААКЖ. На выставке также демонстрировались две посвященные сотрудницам Организации Объединенных Наций статьи, которые были опубликованы в изданиях «Дейли миррор» и «Гламур» (примерно в 1952 году) и в которых упоминалось имя художницы. Статья в «Дейли миррор» была озаглавлена «Очаровательные сотрудницы Организации Объединенных Наций — тройная карьера китайской женщины», а журнал «Гламур» в свое время целый раздел посвятил теме «Женщины, работающие в ООН». Обе статьи и прекрасные художественные работы Дейзи Ян послужили прекрасным фоном для обсуждения членами ААКЖ своей деятельности и приверженности действиям в поддержку глобальных принципов Организации Объединенных Наций и целей в области развития, касающихся прав женщин. Это мероприятие освещалось местными средствами массовой информации и послужило фоном для диалога по вопросу о совмещении семейных обязанностей с трудовой деятельностью в 50-е годы, а также о роли женщин в Организации Объединенных Наций.

3. Организация семинара по вопросам финансового планирования («Основы инвестирования, долгосрочной медицинской помощи и имущественного планирования для женщин») — 8 января 2004 года, Калифорния, Соединенные Штаты

Одним из важных элементов расширения прав и возможностей женщин являются финансовые знания. Был организован непродолжительный семинар, посвященный основам инвестирования, а также другим актуальным для женщин вопросам. С краткой информацией выступили эксперты по вопросам страхования и по ценным бумагам. В числе обсуждавшихся вопросов были такие, как финансовое планирование для одиноких и разведенных женщин, а также вопросы долгосрочной медицинской помощи.

4. Оказание спонсорской поддержки в организации семинара «Женщины, трудовая деятельность и гендерное равенство» — 8 мая 2004 года, Калифорния, Соединенные Штаты

В начале семинара в целях стимулирования дискуссии по вопросу гендерного равенства были показаны два фильма. Фильм «Король масок» является отмеченной премиями кинолентой о надежде и трансформации в условиях нищеты и одиночества в тот период истории, когда женщины и девочки были лишены возможности заниматься некоторыми видами профессиональной деятельности и обучаться им. Были показаны отрывки из документального фильма телесети Пи-би-эс «Если бы женщины правили миром», посвященного проблеме сочетания семейных обязанностей с трудовой деятельностью и значению подлинного равенства и расширения прав женщин. Оба фильма были показаны специально для того, чтобы стимулировать обсуждение мероприятий и про-

грамм, которые ААКЖ могла бы реализовать на данном направлении деятельности.

5. Содействие рекламе выступления «Великолепной десятки» в журнале «Уорлд джорнал» — 24 апреля 2005 года, Калифорния, Соединенные Штаты

В этой программе, озаглавленной «Великолепная десятка», выступали девочки, исполнявшие музыкальные произведения на китайских скрипках. ААКЖ полагала, что привлечение внимания к этой программе полностью соответствует усилиям организации по обеспечению самосовершенствования и самодостаточности женщин. Средний возраст девочек, выступавших в оркестре, был 14 лет, и они были приглашены для выступления в Соединенных Штатах и Канаде. ААКЖ информировала членов организации об этом событии с помощью информационных бюллетеней и организовала небольшие группы для участия в этой программе.

6. «Модель ООН» в начальной школе — 26 июня 2005 года, Калифорния, Соединенные Штаты

ААКЖ совместно с уполномоченным по делам искусств Фостер-Сити выступила в роли одного из спонсоров этого мероприятия. Посвященное «Модели ООН» мероприятие было организовано для того, чтобы в миниатюре продемонстрировать, как различные культуры взаимодействуют в рамках Организации Объединенных Наций. Члены Совета директоров ААКЖ вручили похвальные грамоты местным видным деятелям и организациям. ААКЖ также представила краткую информацию о принципах Организации Объединенных Наций, особенно в том, что касается гендерного равенства и прав женщин и детей.

7. ААКЖ организовала званый завтрак в канун церемонии присвоения звания «Лучшая мать» — 5 мая 2005 года, Калифорния, Соединенные Штаты

Присвоение звания «Лучшая мать» было выбрано в качестве основной темы года, с тем чтобы подчеркнуть важную роль материнства в обществе. На предварительный просмотр и обсуждение фильма были приглашены женщины, которым в предыдущие годы было присвоено звание «Лучшая мать года». ААКЖ организовала также званый завтрак и последующий семинар. Цель семинара состояла в обсуждении возможности выпуска документального фильма, посвященного матерям, которым ААКЖ на протяжении последних 19 лет присвоила звание «Лучшая мать года».

3. Международный ПЕН-клуб

(Специальный консультативный статус предоставлен в 2002 году)

Часть I. Введение

Международный ПЕН-клуб — всемирная ассоциация писателей, располагающая 141 центром в 101 стране, — был учрежден в 1921 году после первой мировой войны для развития товарищеских связей между писателями из различных стран мира, не ограниченных национальными границами или же политическими воззрениями. Цели Международного ПЕН-клуба, закрепленные в его хартии, можно подытожить следующим образом: ПЕН-клуб привержен свободному выражению и передаче идей; борьбе с расовой, классовой, религиозной и национальной ненавистью; и использованию письменного слова и его силы — с помощью литературы и художественного творчества — в интересах создания лучшего общества и отстаивания идеала единого человечества, живущего в атмосфере мира.

Часть II. Вклад организации в работу Организации Объединенных Наций

i) Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов и/или крупных конференций и других совещаний Организации Объединенных Наций

1. *Комиссия по положению женщин (КПЖ) — сорок шестая сессия, 4–15 марта 2002 года, Нью-Йорк.* Два представителя Международного ПЕН-клуба участвовали в работе группы по проблеме нищеты и группы по вопросам природопользования и уменьшения опасности стихийных бедствий и информировали членов ПЕН-клуба в различных странах мира о результатах работы этих групп. Освещались также такие вопросы, как «Насилие в семье», «Женщины и миростроительство» и «Международный уголовный суд».

2. *Пятьдесят восьмая сессия Комиссии по правам человека — 18 марта — 26 апреля 2002 года, Женева.* В работе сессии участвовали три представителя Международного ПЕН-клуба. Были представлены письменные документы по пункту 11 повестки дня, озаглавленному «Свобода выражения мнений с акцентом на законах, касающихся оскорбления и злоумышленной диффамации». Представленные письменные материалы были посвящены Зимбабве, Турции и Беларуси. По пункту 3, озаглавленному «Отправление правосудия при использовании военных судов для рассмотрения дел гражданских лиц в нарушение их права на свободу выражения мнений», было сделано устное заявление, которое касалось положения в Мьянме, Ливане и Турции.

3. *Комиссия по положению женщин (КПЖ) — сорок седьмая сессия, 3–14 марта 2003 года, Нью-Йорк.* В сессии принимали участие два представителя Международного ПЕН-клуба, которые информировали членов ПЕН-клуба в различных странах мира о работе группы по участию женщин в работе средств массовой информации и доступу женщин к средствам массовой информации и информационно-коммуникационным технологиям и группы по правам женщин и ликвидации всех форм насилия в отношении женщин и девочек в соответствии с Пекинской платформой действий. Среди других освещавшихся вопросов следует также назвать вопрос «Женщины и миротворчество». Международный ПЕН-клуб выступил с заявлением по теме «Женщины в

средствах массовой информации: важная роль женщин как носителей культуры и их роль в трансформации культуры».

4. *Пятьдесят девятая сессия Комиссии по правам человека — 17 марта — 25 апреля 2003 года, Женева.* В работе сессии участвовали три представителя Международного ПЕН-клуба. Письменные документы были представлены по пункту 11 повестки дня, озаглавленному «Свобода выражения мнений и безнаказанность, с акцентом на убийстве писателей, особенно Латинской Америки», и по пункту 9, озаглавленному «Вопрос о нарушении прав человека и основных свобод в любом уголке мира». Последний материал содержал обзор посягательств на свободу выражения мнений в различных странах мира. Представители Международного ПЕН-клуба выступили также с устными заявлениями по пункту 9 повестки дня (задержание писателей в Иране) и по пункту 11 повестки дня (запрещение книг в Турции).

5. *Комиссия по положению женщин (КПЖ) — сорок восьмая сессия, 1–12 марта 2004 года, Нью-Йорк.* В работе сессии участвовали два представителя Международного ПЕН-клуба, которые информировали членов организации о работе группы по роли мужчин и мальчиков в достижении гендерного равенства и группы по равному участию женщин в предотвращении, регулировании и разрешении конфликтов и в постконфликтном миростроительстве.

6. *Шестидесятая сессия Комиссии по правам человека — 15 марта — 23 апреля 2004 года, Женева.* В работе сессии участвовали семь представителей Международного ПЕН-клуба. Был представлен письменный документ по пункту 9 повестки дня, озаглавленному «Вопросы нарушения прав человека и основных свобод в любом уголке мира — свобода выражения мнений на Кубе». Было сделано устное заявление по пункту 9 повестки дня, озаглавленному «Задержание писателей», и по пункту 11 повестки дня, озаглавленному «Свобода выражения мнений — Турция». Международный ПЕН-клуб совместно с Международной ассоциацией издателей организовал дискуссионный форум по свободе выражения мнений в Турции.

7. *Комиссия по положению женщин (КПЖ) — сорок девятая сессия, 28 февраля — 11 марта 2005 года, Нью-Йорк.* В работе сессии участвовали два представителя ПЕН-клуба, которые информировали членов организации в различных странах мира об обзоре и оценке осуществления Пекинской декларации и Платформы действий, о целях в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и о нынешних задачах и перспективных стратегиях улучшения положения женщин и девочек и расширения их прав. Среди других освещавшихся вопросов следует также назвать следующие: «Торговля женщинами и насилие в отношении женщин» и «Женщины и меры безопасности».

8. *Шестидесят первая сессия Комиссии по правам человека — 14 марта — 22 апреля 2005 года, Женева.* В работе сессии участвовали шесть представителей Международного ПЕН-клуба. Был представлен письменный документ по пункту 9 повестки дня, озаглавленному «Вопрос о нарушении прав человека и основных свобод в любом уголке мира — подавление Интернета в Иране». Представители ПЕН-клуба выступили также с устными заявлениями по пункту 10 повестки дня, озаглавленному «Экономические, социальные и культурные права, подавление активистов Интернета в Китае, Исламской Республике Иран, Вьетнаме и других странах», и по пункту 11 повестки дня, озаглавленному «Свобода выражения мнений — посягательство на права, предусмотрен-

ные в статье 19, в Тунисе». Международный ПЕН-клуб вместе с Международной ассоциацией издателей организовал дискуссионный форум по свободе выражения мнений в Тунисе.

ii) Сотрудничество с организациями системы Организации Объединенных Наций и/или специализированными учреждениями на местах и/или в Центральном учреждении

- Информация о нарушениях права свободы выражения своего мнения (статья 19 МПГПП) и злоупотреблениях в отношении писателей и журналистов круглогодично предоставляется Специальному докладчику Организации Объединенных Наций по вопросу о поощрении и защите права на свободу убеждений и их свободное выражение, Специальному докладчику по вопросу о казнях без надлежащего судебного разбирательства и произвольных казнях, Специальному докладчику по вопросу о независимости судей и адвокатов, Специальному докладчику по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания и Рабочей группе по произвольным задержаниям. Предупредительные сообщения направляются по электронной почте и факсу. В 2002 году было направлено 156 таких сообщений, в 2003 году — 124, в 2004 году — 113, а в 2005 году — 98.
- В дополнение к вышеперечисленному в 2002, 2003 и 2004 годах на рассмотрение в конфиденциальном порядке Рабочей группе по произвольным задержаниям передавались дела о задержании писателей и журналистов в различных странах.
- 21 мая 2004 года на пятую Международную конференцию Комитета в защиту писателей, находящихся в тюрьмах, которая состоялась в Барселоне, Испания, был приглашен Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по вопросу о поощрении и защите права на свободу выражения своих убеждений, который выступил с сообщением.

iii) Инициативы, предпринятые организацией в поддержку усилий по реализации согласованных на международном уровне целей в области развития, и в частности целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия

Деятельность, направленная на достижение целей, сформулированных в Декларации тысячелетия

Организация содействовала усилиям по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), во всем мире, и в частности в регионах Африки и Центральной Азии.

Цель 2

Обеспечение всеобщего начального образования

- Действия: расширение и распространение программ креативных методов обучения чтению и письму в школах и колледжах в целях укрепления существующей системы формального и неформального образования.

Цель 3

Поощрение равенства мужчин и женщин и расширение прав и возможностей женщин

- Действия: проведение региональных конференций для писателей-женщин в целях определения и формулирования вопросов, представляющих интерес для женщин, и разработки программ решения этих вопросов; включение гендерной проблематики во все программы, осуществляемые Международным ПЕН-клубом, в целях предотвращения снижения ее актуальности.

Деятельность в поддержку реализации глобальных принципов

Комитет Международного ПЕН-клуба в защиту писателей, находящихся в тюрьмах, ежегодно отмечает Международный женский день (8 марта), уделяя особое внимание борьбе женщин за практическое осуществление своего права, закрепленного в статье 19 Всеобщей декларации прав человека Организации Объединенных Наций. В 2002 году в центре внимания находились Российская Федерация, Тунис и Гватемала, в 2003 году — Российская Федерация, Исламская Республика Иран и Алжир, в 2004 году — Саудовская Аравия, а в 2005 году соответствующая кампания была посвящена такой теме, как «Женщины и киберпространство: проблемы в Тунисе, Исламской Республике Иран и Китае».

Если ваша организация участвовала в работе Экономического и Социального Совета не в той мере, в какой это можно было от нее ожидать, то по какой причине?

Организация могла бы принимать более активное участие в осуществлении программ Организации Объединенных Наций, если бы она не сталкивалась со следующими проблемами:

- информация о международных совещаниях и конференциях нередко поступает слишком поздно и поэтому не может быть отражена в планах и бюджетах;
- участие в международных совещаниях затрудняется ограниченностью финансовых средств и малочисленностью персонала (все сотрудники являются добровольцами).

4. Международный союз психологических наук

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1998 году)

Часть I. Введение

i) Задачи и цели МСПН

Международный союз психологических наук (МСПН) — это организация, насчитывающая в своем составе 70 национальных организаций-членов (национальные общества/ассоциации/комитеты по научной психологии и национальные академии наук) и 12 международных и/или региональных организаций, которые объединяют свыше 600 000 психологов из всех регионов мира. Общая цель МСПН состоит в развитии психологии как науки, будь то биологической или социальной, изучающей нормальные или патологические явления, теоретической или прикладной. Одна из его задач — сотрудничество с другими международными и национальными организациями в вопросах, представляющих взаимный интерес, и участие в другой деятельности, которая способствует развитию психологии как науки и прогрессу человечества.

Часть II. Вклад организации в деятельность Организации Объединенных Наций

i) Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов и/или в международных конференциях и других форумах Организации Объединенных Наций

1. *Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2002 год.* Представители МСПН регулярно участвовали в работе комитетов НПО по вопросам психического здоровья, здравоохранения и семьи (в период с сентября по июнь). Они также участвовали в проводившихся Организацией Объединенных Наций многочисленных совещаниях, семинарах и брифингах комитетов НПО по вопросам образования, старения, разоружения и прав человека, а также в мероприятиях Университета Организации Объединенных Наций; они присутствовали на ежегодной конференции ДООИ/НПО по теме «Восстановление общества, выходящего из конфликта» (9–11 сентября).

2. *Специальная сессия Генеральной Ассамблеи по положению детей, 8–10 мая 2002 года, Нью-Йорк.* Наши представители принимали активное участие в подготовке этой сессии, а именно они участвовали в работе рабочих групп ЮНИСЕФ по вопросу о детях и вооруженных конфликтах и по правам ребенка. Они встречались с представителями Бразилии, Германии, Союзной Республики Югославия, Соединенных Штатов Америки и Нидерландов и призывали их отразить вопросы, касающиеся психологии, в заключительном документе специальной сессии («Мир, пригодный для жизни детей») и включить в него соответствующие формулировки. Они также вошли в состав организационной группы Североамериканского конгресса НПО и приняли участие в работе редакционной группы в составе представителей НПО и сотрудников Организации Объединенных Наций. Они участвовали в нескольких беседах со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, а также в семинаре по той же теме, организованном Советом по внешним сношениям.

3. *Рабочая группа по продолжительности жизни и психическому здоровью, Комитет НПО по психическому здоровью, Нью-Йорк, февраль 2003 года.* В качестве одного из членов этой Рабочей группы представитель МСПН организовал и провел семинар по теме «Смерть и процесс умирания в реальной жизни и культуре». Это была попытка наладить диалог по данной теме между людьми, представляющими различные культуры. Были проведены дискуссионные форумы с участием членов различных групп НПО и ряда сотрудников Организации Объединенных Наций.

4. *Комиссия социального развития Организации Объединенных Наций, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, февраль 2003 года.* Представители МСПН, являющиеся членами Комитета НПО по проблемам семьи, оказали содействие в подготовке проекта резолюции, содержащего понятие «психического благополучия», для его распространения среди представителей и государств — членов Организации Объединенных Наций.

5. *Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2003 год.* Как и ранее, представители МСПН продолжали активно участвовать в работе различных комитетов НПО, занимающихся вопросами психического здоровья, здравоохранения, положения женщин, семьи, образования, прав ребенка, разоружения и прав человека; они также участвовали в заседаниях Комиссии социального развития и в некоторых дискуссиях, проводившихся в рамках Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Представители МСПН приняли участие в ежегодной конференции ДОО/НПО по теме «Безопасность и достоинство человека: выполнение обещаний Организации Объединенных Наций» (8–10 сентября 2003 года).

6. *Всемирный день психического здоровья, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 10 октября 2003 года.* Один из представителей МСПН принял участие в подготовке мероприятий, посвященных этой важной дате, а именно в организации семинара, посвященного роли ВОЗ и НПО в укреплении психического здоровья и социальном развитии во всем мире, а также семинара, посвященного развитию расизма. Представители МСПН участвовали в создании новой Рабочей группы по вопросу о детях и психическом здоровье.

7. *Комиссия социального развития и Комиссия по положению женщин, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2003 год.* В первые месяцы 2003 года представители МСПН приняли действенное участие в подготовке проектов резолюций, касающихся «насилия в отношении женщин и прав человека».

8. *Комиссия социального развития, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, февраль 2003 года.* Представитель МСПН был избран в состав Исполнительного комитета Комитета НПО по вопросам семьи и принял участие в подготовке проектов резолюций, посвященных вопросам семьи, в том числе отражающих важность обеспечения психического благополучия в семье, которые были распространены среди представителей и государств — членов Организации Объединенных Наций на февральской сессии Комиссии. Представитель МСПН выполнял функции сопредседателя в Комитете по подготовке проведения десятой годовщины Международного дня семьи (май 2004 года).

9. *Комиссия по положению женщин, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, февраль-март 2003 года.* Для представления Комиссии было подготовлено заявление, содержащее, в частности, положения о важности воспитания детей в традиционных и нетрадиционных семьях для обеспечения социального и эмоционального развития детей.

10. *Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам информационного общества, Женева, декабрь 2003 года, и Тунис, ноябрь 2005 года.* Представители МСПН принимали весьма активное участие в выработке документа о позиции Международного совета по науке и его междисциплинарной группы — Комитета по данным для науки и техники (КОДАТА) — в вопросе о доступе к научно-техническим данным и путях преодоления отставания в уровне развития цифровых технологий для его представления на обоих этапах указанной Встречи на высшем уровне.

11. *Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк, 2004 год.* Как обычно, представители МСПН продолжали участвовать в еженедельных брифингах ДООИ, а также в работе других комитетов, конференций (например, Постоянного форума по вопросам коренных народов (май 2004 года)) и комиссий ЭКОСОС в рамках системы Организации Объединенных Наций. В группу представителей МСПН был включен вышедший в отставку начальник Службы психологической поддержки Секретариата Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

12. *Глобальное исследование Организации Объединенных Наций по теме «Дети и насилие», Нью-Йорк, февраль 2005 года.* Один из представителей МСПН был введен в состав Руководящего комитета Североамериканского регионального консультационного комитета по данной проблеме, который занимается разработкой глобальных показателей защищенности детей. Представители МСПН оказали содействие в подготовке проведения двухдневного консультационного совещания в Торонто, Канада, и приняли участие в этом совещании.

13. *Комиссия социального развития, Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, сентябрь-октябрь 2005 года.* Представители МСПН подготовили заявление для представления Комиссии социального развития, а также приняли участие в подготовке и проведении семинара по теме «Подходы к преодолению глобальной нищеты: решения на уровне семьи», выводы которого будут доведены до сведения Комиссии на ее сессии в январе 2006 года. Они также приняли участие в подготовке заявления, представленного Комиссии по положению женщин для его распространения в феврале 2006 года.

ii) Сотрудничество с органами и/или специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

ЮНИСЕФ

Группа представителей МСПН принимает весьма активное участие в работе различных комитетов ЮНИСЕФ, в частности Рабочей группы по вопросу о детях, вооруженных конфликтах и насилии и Рабочей группы по правам ребенка: они участвуют в ежемесячных заседаниях этих органов. Один из представителей МСПН (от Йемена) часто присутствует на проводимых в Женеве совещаниях Комиссии по правам ребенка, поскольку он является международно признанным экспертом в этой области. В 2003 году представители МСПН

участвовали в первой ежегодной конференции ЮНИСЕФ/НПО, а также плано-во-консультационном совещании ЮНИСЕФ по теме «Защита детей в чрезвычайных ситуациях»; кроме того, представитель МСПН был включен в состав группы специалистов, которая провела трехдневное консультационное совещание экспертов ЮНИСЕФ по глобальным показателям защищенности детей, причем он был единственным психологом, приглашенным на это мероприятие.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ)

Начиная с 2002 года МСПН поддерживает также официальные отношения с ВОЗ (план работы согласован в 1997 году). План работы на данный период предусматривает участие в усилиях, направленных на достижение такой общей цели ВОЗ, как «обеспечение здоровья для всех», и уменьшение бремени лечения заболеваний и расстройств.

iii) Инициативы, предпринятые организацией в поддержку усилий по реализации согласованных на международном уровне целей в области развития, и в частности целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия

Организация не располагает временем для того, чтобы заниматься конкретными вопросами, связанными с реализацией целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, поскольку почти вся ее деятельность сосредоточена на решении проблем психического и социального развития, т.е. проблем в той области, в которой она может внести ощутимый вклад. Единственным исключением является участие представителей МСПН в организованном в 2005 году семинаре по теме «Подходы к преодолению глобальной нищеты» (см. пункт 13 выше).

5. Организация «Женщины мира»

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1998 году)

Часть I

Организация «Женщины мира» — единственная организация из базирующихся в Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, которая занимается исключительно вопросами положения и качества жизни женщин на международном уровне.

Данная благотворительная организация поставила перед собой следующие цели:

- смягчение остроты проблемы нищеты и болезней и охрана и защита психического, физического, сексуального и эмоционального здоровья женщин во всех районах мира;
- поощрение равных возможностей для мужчин и женщин во всех районах мира;
- улучшение уровня информированности общественности во всех районах мира по таким вопросам, как экономические условия, психическое, физическое, сексуальное и эмоциональное здоровье женщин в контексте проблемы обеспечения равных возможностей для мужчин и женщин во всем мире.

По мнению организации «Женщины мира», необходимо создать справедливый, равноправный и безопасный мир, в котором женщины на равной основе с мужчинами определяют ценности и осуществляют руководство и управление своими обществами на благо всех. Миссия организации — дать возможность женщинам в развивающихся странах заявить о волнующих их проблемах и обеспечить осуществление своих прав и выработать на глобальном уровне политику и практические методы поощрения гендерного равенства.

Стратегические задачи организации «Женщины мира» (на период 2004–2008 годов) состоят в следующем:

- повышение уровня благосостояния женщин и улучшение их положения путем расширения участия женщин в политической и общественной жизни;
- сокращение масштабов насилия в отношении женщин;
- распространение информации о политике и практических методах и влияние на них на местном, национальном, региональном и международном уровнях.

В 2005 и в 2006 годах организация «Женщины мира» поддерживала партнерские отношения с 55 организациями в 16 странах. Наши партнеры — это независимые благотворительные организации, зарегистрированные согласно законодательству их соответствующих стран. Организация осуществляет свою деятельность в южной части Африки, Восточной и Западной Африке; Восточной Европе и Соединенном Королевстве; Южной Азии и Афганистане; и Центральной и Южной Америке.

В 2004 году после проведения открытого конкурса, обеспечившего подбор высококвалифицированных и опытных кадров, способных реализовать миссию, подходы и стратегические задачи организации, были назначены новые попечители. Стратегический план на период 2004–2008 годов дополняется планом мероприятий. Недавно попечители пересмотрели этот план. В течение года Комитет по программам и политике пересмотрел свои функции, и в настоящее время он осуществляет общее руководство и управление во многих областях деятельности организации. Наряду с этим организация разработала новую программу для Боливии, обеспечив недавно ее финансирование на протяжении трехлетнего периода по линии министерства по вопросам международного развития. Планируется также разработать программы для Колумбии и Пакистана.

В 2005 году организация выработала стратегию политики и влияния, заложив тем самым основу для соответствующей деятельности на ближайшие полтора года и последующий период. В настоящее время она работает над составлением плана мероприятий, которые обеспечат закрепление сформулированных в этой стратегии целей в плане работы организации. В рамках данного процесса организация провела консультации со своими партнерами и предложила им свою поддержку в подготовке для них аналогичных документов.

Часть II

Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов

Комиссия по положению женщин (КПЖ), Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк. Организация «Женщины мира» занимается лоббистской деятельностью, информационно-пропагандистской работой и оказанием содействия участию ее партнеров в ежегодных сессиях КПЖ на системной основе:

- сорок шестая сессия КПЖ, 4–15 марта 2002 года: организация «Женщины мира» и ее партнеры приняли участие в сессии, на которой они выразили свою озабоченность по поводу последствий ранних и насильственных браков и похищения с целью принуждения к вступлению в брак для девочек и взаимосвязей между такого рода браками и нищетой. Представители организации приняли участие в семинаре по теме «Нищета, ранние и насильственные браки и похищения», на котором вышеуказанные взаимосвязи были подвергнуты всестороннему анализу;
- сорок седьмая сессия КПЖ, 3–14 марта 2003 года: организация «Женщины мира» и ее партнеры приняли участие в сессии, на которой они выступили с принципиальными заявлениями по поводу положения женщин и девочек в Афганистане, комментариями по поводу доклада Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, озаглавленного «Тематические вопросы, находящиеся на рассмотрении Комиссии по положению женщин», а также комментариями по докладу Генерального секретаря, озаглавленному «Участие женщин в работе средств массовой информации и освоении информационно-коммуникационных технологий и доступ женщин к ним, а также их влияние на улучшение положения и расширение возможностей женщин и их использование в качестве средства для достижения этих целей»;

- сорок восьмая сессия КПЖ, 1–12 марта 2004 года: на сессии присутствовал один из представителей организации «Женщины мира», который принял участие в обсуждении методов работы Комиссии и мер по обеспечению большего учета гендерной проблематики в деятельности Организации Объединенных Наций/доноров;
- сорок девятая сессия КПЖ, 28 февраля — 11 марта 2005 года: представители организации «Женщины мира» и ее партнеры приняли участие в сессии, на которой они представили письменное заявление по обзору и оценке хода осуществления Пекинской декларации и Платформы действий с особым упором на достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), и права человека женщин. Параллельно с сессией организация провела семинар для НПО по теме «Женщины и управление во время конфликта».

Сотрудничество с органами и/или специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

- Лондон, 31 мая 2002 года: представители организации «Женщины мира» и другие члены Рабочей группы по правам афганских женщин встретились со Специальным докладчиком Организации Объединенных Наций по Афганистану д-ром Камалем Хоссейном и обсудили с ним положение женщин в Афганистане и роль Организации Объединенных Наций в процессе восстановления;
- организация «Женщины мира» опубликовала дополнительный тематический доклад о насилии в отношении женщин в Соединенном Королевстве в контексте Конвенции Организации Объединенных Наций по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДОЖ) (май 2004 года);
- Лондон, 9 декабря 2004 года: организация «Женщины мира» отметила двадцать пятую годовщину принятия Конвенции Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, организовав конференцию, на которой ее партнеры и другие международные эксперты и политики обсудили глобальные проблемы в области осуществления прав женщин;
- Женева, 14 и 15 декабря 2004 года: организация «Женщины мира» приняла участие в региональном совещании Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН), организованной в рамках процесса подготовки к десятилетнему обзору хода осуществления Пекинской платформы действий;
- организация «Женщины мира» подготовила документ для Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о насилии в отношении женщин в связи с его посещением Афганистана в июле 2005 года;
- организация «Женщины мира» и ее партнеры представили рекомендации по итогам проведенного Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций исследования по проблеме насилия в отношении женщин (октябрь 2005 года).

Инициативы, предпринятые в поддержку усилий по реализации согласованных на международном уровне целей в области развития

Как было отмечено выше, организация «Женщины мира» осуществляет деятельность по трем стратегическим направлениям, прямо связанным с сокращением масштабов нищеты и реализацией целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Ее работа сосредоточена в первую очередь на достижении цели 3, а именно поощрении равенства мужчин и женщин и расширении прав и возможностей женщин, однако усилия по трем вышеперечисленным направлениям деятельности способствуют также достижению других ЦРДТ. Так, партнеры организации «Женщины мира» принимают меры и осуществляют лоббистскую деятельность в интересах обеспечения ресурсов, законодательной базы и политики, с тем чтобы дать возможность женщинам и девочкам из малоимущих слоев населения посещать школы, пользоваться медицинскими услугами и иметь доступ к рынку труда. Хотя организация и не располагает полной статистической информацией о масштабах своего вклада в дело реализации конкретных целей за период 2002–2005 годов, она может привести несколько примеров мероприятий, которые были проведены в интересах содействия достижению цели 3:

- обеспечение ведущей роли и участия женщин в общественной и политической жизни путем оказания им поддержки в выдвижении своих кандидатур на политические должности на местном и международном уровнях; стимулирования поддержки женщин-лидеров со стороны средств массовой информации, политиков-мужчин и широкой общественности; мониторинга активности участия женщин в разработке политики; обеспечения надлежащей поддержки продвижения женщин на руководящие должности различных уровней (в Афганистане, Албании, Зимбабве, Сомали и Перу);
- сокращение масштабов и предупреждение насилия в отношении женщин в любой форме путем поощрения принятия и осуществления нормативных актов, направленных на борьбу с насилием в отношении женщин; осуществления информационно-пропагандистских инициатив, призванных изменить социальные установки и увеличить число тех, кто выступает против насилия в отношении женщин; и предоставления надлежащих услуг по консультированию и поддержке женщин и девочек, подвергшихся насилию (в Эфиопии, Боливии, Зимбабве, Южной Африке, Гане, Кении, Сомали, Египте, Перу, Никарагуа и Соединенном Королевстве);
- Баку, Азербайджан, 7–11 февраля 2005 года: организация «Женщины мира» направила своего представителя для участия в совещании Группы экспертов по достижениям, пробелам и задачам в области увязки осуществления Пекинской платформы действий и Декларации тысячелетия и ЦРДТ, организованном Отделом по улучшению положения женщин Секретариата Организации Объединенных Наций;

- в феврале 2005 года организация «Женщины мира» выпустила доклад, озаглавленный «Конец маргинализации: анализ ЦРДТ сквозь призму КЛДОЖ», а в октябре 2004 года в качестве базовой организации и координатора Сети Соединенного Королевства по гендерному равенству и развитию опубликовала другой доклад, а именно доклад, озаглавленный «Гендерная проблематика, цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, и права человека в контексте процесса обзора 2005 года».
-